

# 海西:财政政策靠前发力 为市场主体增添活力

本报讯(记者 马琴 通讯员 李雨璇  
贺琳琳)今年以来,为推动全州中小企业高质量发展,减轻中小企业负担,州财政局积极发挥财政职能作用,推动财政政策靠前发力,为市场主体增添活力。

今年,我州提前下达省级工业转型升级、中小企业发展、服务业发展等各类涉企项目资金1.8亿元,大力支持中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路,不断提高发展质量和水

据悉,今年,州财政局将继续落实

积极财政政策,牢固树立“企业至上”服务理念,从创新服务手段、解决实际问题入手,全力做好全州项目申报工作,积极谋划、及早准备,会同各业务主管部门,深入摸排梳理项目,严格审核筛选项目,提高项目质量,确保我州项目申报工作顺利完成。同时,主动作为抓服务,通过走访调研,深入企业开展政策辅导,对政策的主要变化、项目申报流程、申报内容等方面进行全面解析,多渠道听取企业意见建议,精准掌握企

业需求,及时解决企业诉求,助力企业轻装上阵、快步前行,此外,强化政策落实力度,提升资金使用效率,进一步加大各类扶持政策的宣传落实工作力度,指导企业加强项目申报,提高申报精准度,全力争取各类专项资金支持,引导和激励企业加大创新投入,促进产业提档升级,全面助力全州中小企业不断“增氧”“造血”“强体”,释放发展活力、前进动力,为全州经济社会高质量发展作出重大贡献。

本报讯(记者 东主才  
让)近日,《我的骏马》成  
功入围2025年第四届香  
港紫荆花国际电影节短片  
竞赛单元。这是该片继荣  
获第二十一届世界民族电  
影节入围奖后,再度受到  
国际影坛的广泛关注。

《我的骏马》聚焦于藏族牧民桑加与他心爱的骏马之间那深厚且动人的感情,巧妙地运用诗意的镜头语言,将天峻县广袤无垠的草原、清澈如镜的湖泊等壮美的自然风光与独特的游牧文化深度融合,深入探讨了人与自然和谐共生这一永恒而深刻的主题。据主创团队负责人介绍:“天峻县壮美秀丽的山河风光与独特的文化基因,是这部电影的灵魂所在。我们希望能够通过光影艺术,让全世界都能看到这片土地所蕴含的蓬勃生命力。”

作为亚洲重要的电影文化交流平台,香港紫荆花国际电影节此次特别设置了“纪录短片”单元。业内人士分析指出,《我的骏马》在国际舞台上的亮相,不仅将为天峻县的文化旅游产业注入了全新的发展动能,更标志着中国新生代导演正以其独特的文化视角,开辟出一条全新的国际传播路径。



春耕备耕种子先行。随着春耕时节的临近,全州各地都在紧锣密鼓地准备种子,为今年的农业生产开好头、起好步。图为德令哈市火车站街道民新村村民李拉木花正在购买小麦种子。

本报记者 查宝音 摄影报道

## 法治之光 照亮青春之路 大柴旦行委中心学校2025年春季开学第一课

本报讯(通讯员 吴登木措)2月24日,新学期伊始,大柴旦行委司法局联合行委公安局、行委社发局等单位,精心筹备了一场别开生面的法治宣讲活动,作为大柴旦行委中心学校2025年春季开学第一课,为全校师生带来了一场意义非凡的法治启蒙。

知识,让同学们听得津津有味,在轻松的氛围中汲取法律知识。大柴旦行委公安局的民辅警们则通过预防未成年人犯罪题材情景剧,生动演绎了青少年在日常生活中可能遭遇的法律风险,如校园欺凌、网络诈骗、不良交友等场景,引导同学们树立正确的人生观与法治观念,自觉抵制不良行为,学会运用法律武器维护自身合法权益,此外,民辅警还展示了各类毒品的仿真样本,详细介绍毒品的外观、成分、成瘾机制及其严重危害,从身心健康到家庭社会,全方位剖析,给同学们敲响禁毒警钟。

在普法教育知识竞答环节,同学

们积极踊跃参与,现场气氛热烈。主讲人耐心解答同学们的每一个问题,鼓励大家在遇到法律困惑时勇敢寻求帮助。活动期间,还发放了图文并茂的宣传手册,内容涵盖毒品辨别、真实案例和法律条文解读,同时发放了环保袋、文具等实用宣传品,让法律知识融入同学们的日常生活。

此次活动赢得师生们的一致好评。大柴旦行委司法局相关负责人表示,今后将持续强化法治教育工作,开展形式多样的法治活动,不断提升学生法治素养,为学生健康成长筑牢法治屏障。

## 天峻:新学期首日元气满满

本报讯(通讯员 央金措姆 斗盖才  
让 周毛吉)2月24日,天峻县各中小学迎来新学期开学日,孩子们怀着兴奋的心情重返校园,以崭新的姿态迎接新学期的到来。沉寂了一个寒假的校园,瞬间被蓬勃朝气填满,再度焕发出生机。

在天峻县民族幼儿园门口,老师们早早的布置现场,各种画板和富含童真的气球、签名墙以及吉祥物将温

馨活泼的画面展现在孩子们眼前,寄托对孩子们学业、生活、成长的期望。在老师的指导和家长的配合下,现场井然有序,孩子们活泼的身影和亲切的互动,更是瞬间点燃了同学们的热情,开启了元气满满的一天。

在天峻县民族小学,通过举办“开学第一课”,为学生们的新学期加油打气。开学第一课内容丰富多元。老师们讲述的红色故事,在学生心中播下

敢为人先、吃苦耐劳的精神种子。同时,还准备了一些有关交通、消防、地震预防等安全方面的知识,通过一件件案例分析,让学生们深入了解和掌握了风险隐患的成因,如何消除安全隐患,以及在面对突发情况时,如何快速有效的采取自我保护技能。进一步增强了安全意识,筑牢校园安全防线,为新学期校园生活的平稳有序奠定坚实基础。

## 推动农业增效益 农村增活力 农民增收入

(上接一版)他表示,现在到县域就业、回老家创业的农民工越来越多,文件强调发展各具特色的县域经济,扩大以工代赈项目实施规模,在重点工程项目和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈,促进农民就近就业增收。

热点四:

宜居宜业和美乡村建设如何走实?

中央一号文件统筹部署了乡村建设和治理重点任务,着力推动乡村面貌由表及里、形神兼备地全面提升。

祝卫东说,要提升乡村规划建设水平。“乡村建设不能平均用力。”他

说,要顺应人口变化趋势,合理确定村庄建设重点和优先序,探索具有地域特色的乡村建设模式。

他表示,乡村建设要尽力而为、量力而行,统筹考虑地方财力、农民需要和接受程度,重点突出一个“实”字,集中力量办成一批农民群众急需急盼的事,坚决反对搞花架子、形象工程。

热点五:

农村高额彩礼怎么破?

祝卫东表示,乡村振兴既要塑形,也要铸魂,物质文明和精神文明要一起抓。“针对高额彩礼问题,既要结合实际拿出约束性规范和倡导性标准,也要加

强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。”他说,群众思想观念、生活方式转变需要有个过程,农村移风易俗要避免用急风骤雨、“一刀切”的办法硬干蛮干,而是要常抓不懈、绵绵用力,德润人心、化风成俗。

中央一号文件对持续整治人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题提出了明确要求。祝卫东

表示,关键是把群众工作做实做到位,把道理讲清楚,既要坚决对不良风气说不,又要帮着农民想出路、找办法。

(新华社北京2月24日电)

青海油田

## 自主研发冬季耐盐性 有机硅消泡剂成功投用

本报讯(通讯员 王璐 李婧华 刘陶陶 刘涛)近日,青海油田在气田泡排化学技术研究领域取得新突破。其自主研发的冬季耐盐性有机硅消泡剂,经试验成功投入现场试用。该产品耐盐性能优良,应用效果稳定,为油田高质量发展注入新动能。

青海油田涩北气田特殊的粉砂岩储层,使得含砂泡沫在冬季低温环境下,传统消泡剂易出现分层现象,现场加注也困难重重。为解决这一难题,青海油田科研人员迅速行动,组建专项联合攻关研发项目组,全力开展技术攻关。经过不懈努力,成功研发出新款抗低温耐盐型有机硅消泡剂。

青海油田油气工艺研究院油田

化学研究所所长马永红介绍:“这款产品亲水性能强,静电斥力作用明显,能在低温地层水条件下稳定分散,实现高效消泡,切实解决了气田生产中的实际问题。通过多部门协同合作,历经多轮严格性能测试与持续调整优化,新研发的泡排产品体系各项性能指标均达到预期目标,已完全具备实际应用条件。”目前,该产品率先在台南12号站试用,效果良好,现已在台南气田规模化推广应用。

今后,青海油田将继续秉持科技引领理念,加大科研创新投入,深入耕耘油田化学研究领域,持续探索新技术、新方法,为油气田开发提供坚实的技术支撑。

## 接羔育幼正当时 多措并举助增收

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 彭措才仁 彭毛灵智)接羔育幼是畜牧业生产中的重要环节,特别是在春季,随着气温回暖,海西各地区纷纷进入接羔育幼的关键时期,这一阶段不仅关系到农牧民增收致富,更是畜牧业稳定发展的关键。

为推动2025年接羔育幼工作有序进行,我州多举措为接羔育幼工作顺利开展保驾护航。各地区组织专业技术人员入户调查牛羊繁殖生产数据,精准掌握羊羔冬春生产、牛犊产活等情况,做到底数清、情况明、数据准的要求,同时为动物疫病科学防控提供数据保障。

通过积极争取防灾保畜饲草料应急储备1130万元和农业防灾减灾饲草料调运储备900万元等项目资金支持,在全州范围内组织各地区农牧民加大饲草料储备,重点加强孕、幼畜的补饲,提高仔畜成活率,保障牲畜越冬度春;积极部署各乡镇畜牧兽医站专业技术人员常态化走村入户,进行科学育幼、母畜补饲、圈舍消毒等技术指导,引导农牧民加强牲畜饲养管理;利用新媒体平台、制作宣传手册等宣传方式,指导牧民做好圈舍消毒、羔羊常见病防治工作,帮助牧民解决接羔育幼中遇到的各类疑难问题,为持续发展牲畜养殖打下良好的基础。

## 德令哈破局乡镇消防“三缺” 探寻可持续发展之路

本报讯 近日,德令哈市在乡镇政府专职消防队建设方面取得关键进展。2月17日,德令哈市财政局下发《关于批复2025年部门预算及绩效目标的通知》,正式落实怀头他拉镇、尕海镇、柯鲁柯镇、蓄集乡4个乡镇政府专职消防队共7万元的消防站运行经费,有力推动乡镇消防工作迈向新台阶。

长期以来,“缺钱、缺人、缺装备”是制约乡镇政府专职消防队发展的主要因素。为破解这一困局,实现乡镇消防队伍的可持续发展,自2023年起,德令哈市消防救援大队将乡镇政府专职消防队伍建设列为重点工作,坚持问题导向,积极作为。成功将基层消防力量建设纳入全市基层社会治理体系,为后续工作开展奠定了坚实基础。

在装备配备上,2024年5月,德令哈市为尕海镇、怀头他拉镇、柯鲁柯镇、蓄集乡政府专职消防队配备了3辆

(来源:德令哈市消防救援大队)

## 精准把脉春耕生产 谋篇布局特色产业

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 李芳 马晓慧)近日,州农牧局组织专家技术团队深入都兰县开展春耕备耕及特色产业高质量发展专项调研。调研组通过实地走访田间地头、农资企业、合作社,结合座谈交流的方式,全面掌握都兰县春耕生产动态,系统梳理2025年特色产业种植规划与产业发展技术需求,为科学决策提供数据支撑。

春耕备耕扎实推进,农资保障充足稳定。都兰县作为青海省农牧业大县,2025年春耕备耕工作已全面启动。目前,全县春播面积意向稳定在53.9万亩以上,其中,粮食作物种植23.42万亩:小麦6.14万亩、青稞

12.88万亩、藜麦4万亩、豆类0.2万亩、马铃薯0.2万亩,产量保持在5.52万吨以上,油料作物种植6万亩、产量达0.98万吨以上,蔬菜1万亩,枸杞种植21.06万亩,其他作物种植2.42万亩。农药、农资经营主体计划储备各化肥、农药共1.41万吨,目前已储备各类化肥1.32万吨,农作物种子1837吨,计划于3月中旬开展农机检修工作。

今年,都兰县将进一步优化种植结构,藜麦种植意向显著提升,计划种植面积达4万亩,重点推进有机藜麦基地建设;枸杞、青稞等作物种植面积保持稳定,同步推进青稞产业集群和高标准农田建设,促进耕地增产增效。